编辑:刘静

2022 年度校长关注的十大教育新闻

○1【关键词:家庭教育·法律】

家庭是"第一课堂" 家长是"首任老师" 《家庭教育促进法》今年起正式施行

2022年1月1日起,《中华人民共和国家庭教育促 进法》正式施行,这标志着家庭教育不再是每个家庭的

这部法律明确规定,父母或者其他监护人应当树立家 庭是"第一课堂"、家长是"首任老师"的责任意识,国家和 社会为家庭教育提供指导、支持和服务。其中,中小学校、 幼儿园应当将家庭教育作为教师业务培训的内容纳入工 作计划并落到实处。

02【关键词:普通高中·教育评价】

成绩不惟"分数" 水平不惟"升学" 普通高中办学质量评价有了新规矩

2022年1月10日,教育部发布《普通高中学校办学质 量评价指南》。该指南由办学方向、课程教学等5个方面 组成,共有18项关键指标和48个考查要点,旨在从根本 上克服"惟分数、惟升学"倾向。

指南把"落实公办民办学校同步招生和属地招生 政策"作为考查要点,切实落实优质普通高中招生指标 合理分配到区域内初中的政策,并向薄弱学校倾斜等。 要将高考升学率作为全面实施素质教育的客观结果之 一,不下达升学指标,不将升学率与教师评优评先及职 称晋升挂钩,不公布、不宣传、不炒作高考"状元"和升 学率。

03【关键词:教育工作会议·重点工作】

抓住机遇善作为 开创教育新局面 2022 年全国教育工作会议安排 7 项重点工作

2022年1月16日至17日,全国教育工作会议在北京 召开。会议强调:坚定不移用习近平新时代中国特色社会 主义思想铸魂育人,坚持以高质量党建引领育人,着力以 风清气正的环境育人, 加快完善德智体美劳全面培养的 教育体系。

同时,巩固发展更加公平而有质量的基础教育,持续 打好"双减"攻坚落实战,大力发展适应新技术和产业变 革需要的职业教育,创新发展支撑国家战略需要的高等 教育,建设高素质专业化教师队伍,在大变局中谋划教育 对外开放新策略。

04【关键词:校外培训·综治】

严查违法违规行为 护航"双减"扎实推进 我国首份校外培训监管行政执法文件出台

2022年1月25日,教育部、中央编办、司法部联合印 发了《关于加强教育行政执法 深入推进校外培训综合治 理的意见》。这是我国第一份关于校外培训监管行政执法 的专门文件。

该意见指出,校外培训监管行政执法是各级教育行政 部门履行政府管理校外培训事务的法定职责,以确保 "双减"工作扎实有效;要求健全党委和政府领导下各部 门联合执法的现有机制,推进上下级之间、同级之间、异 地之间协调联动;市场监管、网信、公安、体育、文化和旅 游及其他相关部门要在各自职责内进行单独或联合监 管;要强化教育行政部门校外培训监管行政执法职责。

05【关键词:新课标·解读】

着力培养时代新人 提升学生核心素养 新修订的义务教育课程方案和标准施行

2022年3月25日,教育部将新修订的义务教育课程 方案和语文等 16 个课程标准印发各省区市教育部门,要 求同年秋季学期开始执行。

新课标的新变化主要是:

课程方案:把小学原品德与生活、品德与社会和初中原 思想品德整合为"道德与法治",进行九年一体化设计;改 革艺术课程设置,一至七年级以音乐、美术为主线,融入舞 蹈、戏剧、影视等内容,八至九年级分项选择开设;科学、综 合实践活动开设起始年级提前至一年级;将劳动、信息科 技及其所占课时从综合实践活动课程中独立出来。

课程标准:优化了课程内容结构,设立跨学科主题学 习活动,研制了学业质量标准,为教材编写、教学实施、考 试评价等提供依据。

〇6【关键词:中职教育·升学通道】

职校莫轻看 升学通道开 中职毕业生接受大学本科教育机遇来临

2022年4月27日,教育部举行新闻发布会,就 同年5月1日起施行的《中华人民共和国职业教育 法》进行解读。其中,打开职校毕业生上升通道备受

多年来,因职校毕业生升学等上升通道不畅,许多家 长不愿意让孩子上职校。为此,这部法律规定,中等职业学 校有关专业的招生和培养,实行与高等职业学校教育贯通 的办法;高等职业学校和实施职业教育的普通高等学校应 当在招生计划中确定相应比例或者采取单独考试的办法, 专门招收职业学校毕业生。这意味着,中职学生和"本科" 之间有了通道。

○7【关键词:教材插图·问题处理】

立德树人之"本" 不容失范出错 27 人因人教社教材插图问题被追责问责

2022年8月22日,教育部通报人民教育出版社(简 称人教社)小学数学教材插图问题的调查处理结果。

据通报介绍,2022年5月份,人教社第十一套小学 数学教材插图问题受到社会广泛关注。经教育部调查处 置工作组调查,存在的问题是插图不美观向上、不严肃规 范甚至存在错误、不细致准确并容易引人误读。为此,27 名失职失责人员被严肃追责问责。其中,给予人教社党委 书记、社长黄强党内严重警告、记大过处分;给予总编 辑、时任党委书记郭戈党内严重警告、记大过处分,免职 处理:给予分管负责人党内严重警告、记大过处分,免职 处理;给予小学数学编辑室主要负责人党内严重警告、记 过处分,免职处理。

不再聘请吴勇、封面设计吕旻、吕敬人及其工作室从 事国家教材设计、插图绘制等相关工作。

○8【关键词:教育体系·高质量】

锚定重点目标任务 办好人民满意教育 党的二十大报告部署高质量教育体系建设

2022年10月25日,新华社全文播发的党的二十大 报告中,对加快建设高质量教育体系,办好人民满意的教 育作出全面部署。

报告提出, 义务教育的重点是推进优质均衡发展和 城乡一体化,优化区域教育资源的配置;学前教育与特殊 教育的重点是普惠发展; 高中阶段的教育重点是学校多 样化发展;职业教育、高等教育、继续教育的重点是协同 创新,推进职普融通、产教融合、科教融汇,优化职业教育 类型定位。

报告提出,要健全学校家庭社会育人机制;推动理想 信念教育常态化制度化,推进大中小学思想政治教育一体 化建设;要加强和改进未成年人思想道德建设;要加强国 家科普能力建设;深化全民阅读活动;完善志愿服务制度 和工作体系等。

09[关键词:违规竞赛·查处]

不良商家牟利益 家长学生别上当 3起面向中小学生违规竞赛行为被查处

2022年11月9日,教育部发出通报:"奥林匹克英语 大赛"等3起面向中小学生违规竞赛行为被查处。

"奥林匹克英语大赛",原名"全国奥林匹克英语 作文大赛",对外宣称主办方为"国际双语教育协会 英汉专业委员会""奥林匹克英语大赛组委会",经 查,所谓主办单位均未合法注册,该竞赛实际为广州 龙灵教育科技有限公司违规举办。上述行为,违反 《面向中小学生的全国性竞赛活动管理办法》,被依 法依规取缔。

同时,"希望数学"违规办赛行为和"JEA China"违规 办赛行为也被以同样理由依法依规取缔。

10【关键词:思政课·建设举措】

丰富课程内容 强化师资力量 教育部印发《关于进一步加强新时代 中小学思政课建设的意见》

2022年11月10日,教育部网站发布消息:《关于进 一步加强新时代中小学思政课建设的意见》已由教育

《意见》提出的主要举措是:要求落实课程教材内容 和《习近平新时代中国特色社会主义思想学生读本》;丰 富课程教学资源,着力解决教学辅助资源不足问题;加 强教师队伍建设,着力解决教师兼职比例过高、专业能 力不够强问题;配齐配强专职思政课教研员,鼓励有条 件的教研机构、中小学校与党校、高校等合作开展思政 课教研工作。

2022 年度山西校园十大新闻

○1: 【关键词: 名师作品·部级精品课】

太原市万柏林区公园路小学 王丽勇老师录制的《麻雀》入选"部级精品课"

2022年2月10日至16日,教育部公示《2021年基 础教育精品课"遴选工作"部级精品课(山西省) 名单》。太原市万柏林区公园路小学名师王丽勇老 师录制的小学语文四年级习作单元精读课《麻雀》

课文《麻雀》讲述了麻雀妈妈面对凶猛的猎狗, 勇敢保护小麻雀的感人故事。王丽勇老师录制的《麻 雀》一课,有效解决课堂教学的重点、难点问题,注 重发挥学科德育功能和综合育人功能, 遴选时受到专 家充分肯定。

02: 【关键词:校园足球·优秀案例】

太原市第五实验小学 入选全国青少年校园足球工作优秀案例

从2022年3月28日开始, "全国青少年校园足球暨

体卫艺官方"公众号开始对全国青少年校园足球工作优 秀案例进行宣介引导系列展示,太原市第五实验小学校 园足球工作案例位列其中。

该校构建了"小组+制度"的足球工作管理模 式,完善了足球师资培养、训练方式创新、经费保 障等制度措施。经过十余年发展积淀,校园足球已 融入全校"五味"体验特色教育体系,为学生全面 发展搭建了成长平台。该校荣获首批"全国青少年 校园足球特色学校"等荣誉,在太原市校园足球联 赛中,该校男子足球队5次获得一等奖、女子足球队 3次获得一等奖。

03: 【关键词:射击射箭·后备人才】

太原市迎泽区双塔北路小学 成为省射击和射箭协会"后备人才训练基地"

2022年5月23日上午,省射击协会、射箭协会 "后备人才训练基地"挂牌仪式在太原市迎泽区双塔北

该校在体育教学方面,强化师资力量配备,注重

学生体能技能训练,利用省射击协会、射箭协会捐赠 的激光步枪等体育器材, 精心设置射击射箭课程, 引 导孩子们进一步了解、参与这两个体育项目,着力提 升体育育人质量,为我省培养出更多更优秀的射击射 箭后备人才。

〇4: 【关键词: "孝"文化墙·"双拥"新范式】 太原市综合高级中学

绘制的"孝"文化墙成为"双拥"创建新范式

2022年6月24日上午,太原市综合高级中学双拥办

组织该校8位美术、书法专业教师和高二年级50名学生, 来到省军区太原第八离职干部休养所家属院,完成了长 达百米的"孝"文化墙绘制工作。

作为太原市"双拥"模范单位,该校历来重视"双 拥"工作方式方法创新。此次为做好"孝"文化墙绘制 工作,参与创作的师生根据干休所老年人特点,围绕弘 扬"孝"文化这一主题,精心设计图文内容,最终形成 定稿。"孝"文化墙绘制完成后,展示效果受到干休所 上下一致好评, 也成为该校创建"双拥"新范式的一大 亮点。

05: 【关键词:自闭症儿童·公益画展】

太原市杏花岭区特殊教育中心学校 参与发起关爱"来自星星的孩子们"公益画展

2022年7月30日,由太原市杏花岭区特殊教育中 心学校、太原阳光狮语听障儿童康复中心、泊岸家 居共同发起的"种子计划暨关爱'来自星星的孩子 们'"公益画展开展,此次共展出孩子们创作的52幅 美术作品。

自闭症儿童,内心孤独,不愿和人沟通。正常人与 其交流,就像天上的星星一样遥不可及,被喻为"星星 的孩子"。目前行之有效的方法,除康复治疗外,就是培 养患儿有益的兴趣爱好。为此,太原市杏花岭区特殊教 育中心学校参与发起举办这次画展,目的就是激发孩子 们的美术兴趣和对美好生活的追求, 助力他们走出自闭, 健康成长。

06: 【关键词: 国家级·技能大赛】

晋中市职业中专学校 成功承办国家级物联网技术应用与维护赛项

2022年8月7日,晋中市职业中专学校承办的"中银 杯"全国职业院校技能大赛中职组物联网技术应用与维 护赛项在晋中市职业中专学校开赛。

此赛项共有来自全国各地的70余支代表队参加。比 赛结果显示, 晋中市职业中专学校由杨杰指导的信息服 务系李嘉冉、李嘉和两位同学代表该校荣获一等奖。近 年来,该校以赛促教,发挥大赛对教学的引领示范作用, 培养更多高素质技术技能人才。

07: 【关键词: 机器人大赛·金牌】

榆次一中学子

斩获世界机器人大赛总决赛金牌

2022年8月17日至22日, 备受瞩目的2022世界 机器人大赛总决赛在北京举行。由榆次一中李佩 宵、朱梓霆两位同学组成的"榆次一中代表队" 荣获中鸣超级轨迹赛项目高中组第一名, 勇夺金 牌;由榆次一中初中组杨博宇、俞孟泽两位同学 组成的参赛队,荣获中鸣超级轨迹赛项目初中组

据了解,该大赛是竞赛水平高、参赛国别多、社会 关注广的国际化高端赛事,被称为机器人赛事的"奥林 匹克"。

08: 【关键词: 红色名校·百年纪念】

太原市进山中学纪念建校百年 开启传承红色基因、践行"全人教育"理念新征程

2022年9月18日至23日,太原市进山中学举办了建 校100周年系列纪念活动。

创办于1922年的进山中学,以"救济天资聪慧、学 行兼优的贫寒学子"为办学初衷, 秉承"全人教育"理 念,百年来红脉传承,以文育人、铸就了历久弥新的 "智 仁 勇"校训,塑造了"兼容并蓄、发展个性"的 校风,一大批优秀人才从这里走出,尽展芳华,为国家 富强、民族振兴、人民幸福作出了应有贡献, 彰显了一 代代进山人的使命与担当。

以纪念百年校庆为契机,进山中学将以"多元办 学、特色引领,初中陪伴成长、高中个性培养"为办 学宗旨, 开启传承红色基因、践行"全人教育"理念 的新征程。

09: 【关键词:病房授课·感动】

太原市杏花岭区小东门小学 白丽霞老师在父亲病床旁授网课感动师生

2022年10月11日上午,太原市杏花岭区小东门小学 五年一班班主任、语文老师白丽霞的线上语文课按时开 讲。但孩子们不知道的是, 白老师不是居家而是在父亲 的病床旁讲网课!

原来,国庆长假期间,白老师父亲的病情突然加重, 她陪护父亲住进了医院。假期结束准备居家授课时, 医 院按防疫要求, 告知她陪护人员不得更换, 她只好一边 继续陪护父亲,一边在父亲的病床边向学生讲网课。校 领导得知这一情况后提出为她调课,她说:"上网课不 同以往, 孩子们情绪易波动, 我了解他们, 上网课的效 果会好一些。"她在病房坚持授课的尽职尽责精神,深深 感动了全校师生。

10: 【关键词: 劳动体验·做花馍】

太原市迎泽区小五台小学

六年级学生学做花馍体验劳动快乐

2022年11月3日,太原市迎泽区小五台小学劳动 课教研组邀请多年从事制作果蔬花馍的民间高手郭秀 莲,入校为六年级的学生讲授花馍知识并亲自指导大

郭老师示范了两种花馍的制作技艺后,同学们分 两组动手制作花馍。虽然他们的技法并不纯熟,但是 切、揉、搓、压等环节一个不少。分别制作出了两种 花馍。最后,同学们又把蒸熟的花馍组合成一个大花 馍。大花馍上, 明艳的桃子象征祖国长治久安, 娇艳 的玫瑰花象征祖国欣欣向荣, 充分表达了同学们浓浓 的爱国情怀。